

МВ-1

Род. ВЛ.

СЕКРЕТНО
Экз. единств.

У

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИКУ-

товарищу РАНДАКЯВИЧУСУ А.Б.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о политических настроениях населения города Каунаса и района.

Анализ поступающих материалов в аппарат Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в городе Каунасе свидетельствует о том, что в основном население города и района правильно дает политическую оценку проводимым КПСС и Советским правительством мероприятиям внутренней и внешней политики нашего государства. Это подтверждается изучением реагирований населения на последние мероприятия, проведенные партией и правительством по улучшению взаимоотношений КПСС с КПК и мероприятия по экономному расходованию хлебных продуктов в стране.

О политически здоровых настроениях трудящихся свидетельствуют и факты успешного выполнения плановых заданий по производству промышленной продукции.

План за II месяцев промышленных предприятий города выполнен на 101,9%. Все данные говорят о том, что годовой план также будет успешно решен.

Большинство трудящихся с глубоким пониманием обсуждали письмо ЦК КПСС об экономном расходовании хлебных продуктов.

Так, рабочие завода средств автоматизации, фабрики шерстяных изделий "Дробе" и ряда других предприятий одобрили и по деловому поддержали мероприятия партии в этом вопросе. С политической активностью прошла и праздничная демонстрация в городе 7 ноября, на которой приняло участие больше населения, чем в прошлом году.

Наряду с этим отмечены факты, когда на ряде предприятий отдельные группы рабочих болезненно воспринимали мероприятия по пересмотру норм выработки, ссылаясь на понижение жизненного уровня вызванного повышением цен на некоторые продукты питания и ухудшение снабжения хлебопродуктами.

Так, в октябре месяце с.г. в 8-м цехе Каунасского радиозавода группа рабочих около 40 человек выступила против пересмотра норм выработки и несколько часов не приступала к работе по вышеуказанным мотивам. Ранее подобный случай отмечался на фабрике спортивного инвентаря "Динамо".

Других каких-либо более активных нежелательных проявлений в городе и районе не отмечалось, тем не менее проведенные вышеуказанные мероприятия отдельными политически незрелыми лицами и антисоветским элементом истолковывались с идеологически вредных позиций.

Большинством населения открытое письмо ЦК КПСС по вопросу раскольнической деятельности руководителей КПК было воспринято правильно и высказывалась боязнь, что их неправильная политика может привести к международным осложнениям.

Так, например, обсуждая данное письмо инженерно-технические работники и рабочие табачной фабрики "Кова" и ткацкой фабрики "Кауно аудиняй", инженер СТАНКЯВИЧУС, начальник механических мастерских ТАМУКАЙТИС, пом. мастера УРНЕЖУС и рабочий ВИШНЯУСКАС в присутствии большого круга рабочих возмущались занятой позицией руководителей КПК, осуждая занятую или линию, ведущую к новой войне, которая может принести большие бедствия народу, считая их неблагодарными за ту большую помощь, которую оказала наша страна в развитии экономики Китая. Такого же характера осуждения наблюдались и на других предприятиях города.

Вместе с тем, отдельные враждебно настроенные лица пытались оправдывать неправильные действия руководителей Китая и тем самым поставить под сомнение правильность политики нашей партии.

Работник мясного магазина ШИМАКАС Юозас, служащий треста столовых РАДЗИВОНАС Ионас и пенсионер ДОБКЯВИЧУС Ионас, комментируя открытое письмо ЦК КПСС, придерживались мнения, что разногласия СССР между Китаем - это большой политический провал, главным виновником которого являются руководители нашей партии и правительства. Они такого мнения, что если СССР не пойдет на уступки и не выполнит требований Китая, то он силой захватит всю Сибирь, а может быть пойдет дальше. Они уверены, что США и другие капиталистические страны помогут Китаю оружием и продуктами, что на сторону Китая станет Япония и что, конечно, СССР не сможет отразить удар. Эти лица считают, что руководитель партии и правительства после такого политического скандала должен был бы немедленно уйти в отставку.

Агент "АНТУКАС" сообщил, что некоторые рабочие радиозавода рассуждали и неправильно понимали открытое письмо ЦК КПСС. Они говорили, что жить станет лучше, ибо одним индивидуем будет меньше.

- 4 -

По данным агента "НЕРИС", ЛАСКАУСКАС Альгис, работающий техником-экономистом в стройтресте говорил, что сколько мы Китаю помогали, а сейчас они от нас отходят. Со временем также получится и с Кубой.

ТИЮНАЙТИС, бывший член учредительного сейма буржуазной Литвы от партии "христианских демократов", член партии "таутинников", редактор некоторых буржуазных журналов придерживается мнения, что конфликт между СССР и Китаем существует уже давно и по хорошему не кончится. Он уверен, что правы китайцы и поэтому выписал труды Мао Цзедуна.

По сообщению агента "НЕМУНАЙТИС", разрабатываемый ВАЙЧЮНАС, работающий ремонтером I3 цеха радиозавода в беседах с рабочими затрагивает вопросы о внутреннем положении Советского государства. Он критикует взаимоотношения СССР с Китаем. Настоящее положение он считает кризисом, гниением самой социалистической системы и что эта система не оправдывает себя. ВАЙЧЮНАС доказывает, что не земля и засуха виноваты, что нету хлеба, а руководящие государственные деятели, которые не беспокоятся о судьбе народов. Коммунистические бригады труда - средство эксплуатации рабочих.

Больше нездоровых толкований наблюдалось в связи с проведенными мероприятиями по экономному расходованию хлеба и хлебных продуктов.

Некоторые националистические и антисоветские элементы пытались временные трудности в снабжении населения хлебопродуктами показать как слабость нашей экономической политики в сельском хозяйстве.

Например, учитель школы-интерната слепых ВАЛЕНТА 25 октября с.г. агенту "ЧИБИЛИС" сказал, что недостаток хлеба - это плохое руководство хозяйством, руководители Советского правительства не умеют вести экономической политики, не дают жить колхозникам.

Агент "АЖУОЛАС" 28 октября с.г. разговаривал с рабочими водоканала ШПОКАСОМ Повиласом и БАРОНАСОМ Владасом в отношении хлеба. ШПОКАС сказал, что в дальнейшем еще будет хуже с хлебом, так как колхозы разваливаются. Возможно было бы спасение, если бы из колхозов сделали совхозы, где рабочие получают месячные заработные платы. В колхозах ничего не получают, поэтому и плохо в них работают, а только смотрят свои усадебные участки.

Объект наблюдательного дела БРУНОС Клеменсас 16 октября с.г. нашему агенту "ПАРИССА", высказывая свое мнение по мероприятиям об экономии хлеба, сказал, что экономически Советский Союз жил бы лучше, если каждый хозяин имел хотя по 5 га земли, тогда всем хватило бы хлеба.

Кроме того, дается попытка во враждебных целях объяснить недостатки хлебных продуктов слабым руководством со стороны ЦК КПСС и Сов.правительства, которые якобы не обращают достаточного внимания к повышению жизненного уровня населения страны и за счет своего народа, неоправданно оказывают большую экономическую помощь другим странам.

Агент "ПЯТРАС" 22 октября с.г. сообщил, что САЕВИЧ, работающий закройщиком на пошивочной фабрике "Дубиса" жаловался, что сейчас стало трудно с продуктами питания, наше правительство посылает продукты на Кубу и в другие страны, мало заботится о своем населении.

Агент "БОЛЕНС" 25 октября с.г. сообщил, что он беседовал с некоторыми рабочими станкостроительного завода, которые высказывали недовольство настоящим положением с хлебными продуктами. Один из рабочих сказал, что на Кубу подымают разное продовольствие, а нам нет.

Агент "ВАРИГ" 20 октября с.г. сообщил, что объект дела агентурной разработки ЖИЛИНСКАС Иозас заявил: "Накупили в Америке пшеницы, действительно теперь можем обогнать Америку.

Видимо долго нам не придется ждать перемены. Если только глава нашего правительства создает такие невыносимые условия для жизни, то сами русские сделают переворот и изменят настоящие порядки."

Агент "МИКОЛАС" 24 октября с.р. сообщил, что РЯУТАЙТЕ, работающая в издательстве педагогической литературы, жаловалась сослуживцам о том, что еще не было так трудно жить, как сейчас. За все создавшееся положение виноват глава Советского правительства.

По сообщению агента "ПЯТРАС" 24 октября с.г. учитель XIU средней школы ШВИЛПА в отношении экономии хлеба сказал, что в Советском Союзе жизненный уровень уменьшается с каждым днем, как факт, в настоящее время не хватает хлебных продуктов.

Агент "ЭЖЕРАС" 22 октября с.г. сообщил, что преподаватель сельскохозяйственного техникума БЛОЗНЯЛИТЕ в разговоре в отношении хлеба старалась несколько раз с иронией подчеркнуть, что наши люди могут кушать что угодно и они не будут бастовать, а заграницу отдают все лучшее.

Наблюдаются случаи и более резких враждебных выпадов. Так, сантехник предприятия железобетонных конструкций № 1 ГАДИШАУСКАС Антанас с.Ипполитаса, 1932 года рождения, проявляет среди рабочих цеха недовольство в связи с экономным расходованием хлеба и заявляет, что коммунистов надо расстреливать и вешать. О таких высказываниях ГАДИШАУСКАСА 10 декабря с.г. дали показания свидетели ШЕМЕШКЕВИЧУС, ЖИЛИНСКАС и МАЦИЯУСКАС. Преступная деятельность ГАДИШАУСКАСА документируется, после чего будет решен вопрос о привлечении его к уголовной ответственности.

По имеющимся данным от агентуры, доверенных лиц и советско-партийного актива колхозники Каунасского района к проводимым мероприятиям партией и Советским правительством

- 7 -

в области экономической политики относится положительно и их одобряют. Колхозники колхоза "Швесусис келяс" высказываются, что им за последнее время жить стало лучше, такие же высказывания в отношении материальной жизни наблюдаются в колхозе "Пергале" и других колхозах района.

Несмотря на ряд отрицательных фактов и явлений в городе и районе, в целом политическая обстановка положительная, трудящиеся активно работают по осуществлению производственных заданий, направленных на выполнение решений нашей партии.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ - МАЙОР -

Деевиньш

(Г. ВАЙГАУСКАС)

"11" декабря 1963 года.

№ 14549.

Рукопись: симоновича Савонова
Передал: Рубисас